

2017年北美华人华裔寻根夏令营——福州营总结汇报

福州营领队 周文君

我跟随蔡青娜会长参加夏令营已满五年，在这五年的活动中，深深体会到蔡会长对我们祖国的热爱和对华裔青少年的关怀。为进一步增进海外华裔青少年对祖籍国的了解和认知，推进中外青少年的交流，传承与弘扬中华优秀传统文化，特组建了“北美华人华裔寻根夏令营”，本着为传承中华文化和提升华裔子女对祖国籍的感情，蔡会长积极与侨办联络，努力办好夏令营，她大力推行和号召在美的华人华裔子女报名参加夏令营活动。这几年来她都不辞辛劳，在夏令营开展期间作空中飞人短期内多次往返国内几个城市的夏令营地。举办夏令营无论开营前的布置、组织、安排、展开乃至营员和家长们的评价反映，均达到了预期效果，取得了圆满成功。

在为期半月的活动中，我们夏令营领队在蔡会长的带领下认真学习中央侨办的精神，积极做好，我们领队们大家在蔡会长的领导下团结一致，齐心协力，开营前就全身心投入，建立微信群，及时和侨办的工作人员沟通，协调好中美文化的跨文化交际、双方分工合作，以学生的安全为第一要素，在确保安全的前提下注重活动的趣味性和参与性，让海外华裔青少年深入学习和了解中华文化。同时我们汲取上届的经验并认真总结此次的经验，为来年的夏令营工作提供可行性的经验。

一、主要做法。

（一）高度重视，精心准备

在夏令营启程之前，蔡会长每周一晚上组织领队电话会议，共同献计献策，以老带新，传授经验和交代注意事项。我们严格按照侨办的要求，吸收12岁以上的华裔青少年参加，做好报名的工作。事先了解营员的特长、喜好、需求，帮营员购买机票，了解营员的行程，领队亲自接送营员等等一系列工作，并作好记录。建立家长微信群，与家长时刻保持联系，及时解答家长提出的问题，帮助解决家长提出的要求。同时也跟侨办工作人员建立微信群，领队们和侨办负责人一起共同商讨夏令营的工作安排和注意事项，共同营造积极向上开心的夏令营活动，让营员开心，让家长满意。

（二）全程陪同、分工合作

我们福州营三个领队之间虽然过去从未合作过，但在这次夏令营中相处得非常好，这一切都是由于开营前通过蔡会长的介绍，大家通过微信交流增进了解，共同协商，分工合作。开营前黄钦老师收集好营员信息，了解行程，做好记录，我们三个领队根据自己的生活经验准备一些常用的药物和小礼物。例如这次Steven带着旧伤参加夏令营，不小心碰到酒店沙发椅出血，陈舒蕾老师带上的小药箱就发挥了作用；一名营员脚肿了，黄钦老师的小药箱就派上了用场，我带上的正气丸也物尽其用。在夏令营活动中，我们分头照顾营员的生活作息、出入照顾营员的安全，清点人数，并拍下大量的营员活动的视频和照片并制作成册。晚上十点查房，并通知营员们第二天活动内容及注意事项。营员睡觉后，我们抓紧时间选一些白天的活动照片编辑成“寻色”，简单描述一天的活动并群发给家长，让家长及时了解子女的活动情况。每天抽出时间参加领队工作会议，反思已过的活动，及时反馈情况，根据情况不断改进工作方法，并安排第二天的工作。夏令营最后几天，我们组织督促营员排练节目，督促每位营员用中文写夏令营感想，一些营员在电子词典的帮助下，独立完成了文章，所有的营员们都在规定的时间内上交了夏令营感想。

（三）营员相融、收获颇多

北美的营员虽然来自美国不同的城市，但通过夏令营开展的活动，大家很快就熟悉了。我们领队在分宿舍时注意把年龄相近、性格相投的孩子分在一起。我们根据这些特点，分成几个小组，并选出大组长和小组长，外出时以小组为单位，并要求小组长负起责任，随时清点小组成员，并按时到指定地点集合，我们三个领队再汇总清点人数。有个别孩子之前被家长逼着来参加活动，由开始的不情愿，到后来都舍不得离开，营员们在一起玩得不亦乐乎，欢送晚宴上欢乐之情达到了高潮，演出获得好评。

（四）考虑周全，贴心关怀

这次的夏令营由侨办委托福州外语外贸学院帮忙，这支队伍有关多年的开展夏令营有活动经验，校负责人经过层层把关，挑选出很有责任心和工作能力的志愿者，做到全程陪同、全程参与、全程服务，并多次赴长乐机场和福州动车站落实营员的接送，确保人身安全。这虽然增加了管理者的工作量，担当了更多的责任，但同时也拉近了与营员们的距离，增进彼此间的了解和友谊。今年夏令营期

间，为确保活动安全有意义，志愿者和我们北美领队多次开会探讨，互相补充建议，及时改进办法，通过开展各种有中国文化特色的活动，增强了营员间的团队配合意识，加深了营员间的友谊。同时，针对营员对饮食需求安排了既有中国特色又兼顾西方口味的美食聚餐，让营员们了解了中国的美食特色，使整个活动内容更为丰富。活动期间，恰逢三位营员生日，我们北美领队提前为这三位营员准备了生日礼物，侨办也特意为营员准备了生日蛋糕并组织联欢会为营员庆生，使营员们在营地有“家”的归属感。无论在学校、在车上，还是在参观景点，都会不厌其烦的向营员们解说参观注意事项，提前规定集中时间及地点，每到一处，都认真清点人数（每次都是小组长、志愿者、领队共三次清点人数），确保不让任何营员走散及掉队，

（五）挖掘资源，传承文化

为了让营员们更好地了解和掌握中华优秀传统文化，提高动手技能，侨办借用当地已有的资源，发挥当地优势，设置传统文化课程，如剪纸、石刻、笛子，武术、毛笔、国画等等。通过让营员亲身体验传统文化和工艺，使他们了解中国文化的内涵，感知中华文化的浩瀚与伟大。

总之，这次夏令营活动达到了预期目的，每一位营员都感受很深、收获颇多。第一，加深了营员们对家乡的了解，增强了他们对中国发展的信心。通过参观福州、晋江、长乐、武夷山的城市展馆和华侨博物馆，来自不同祖籍的营员们认识和了解了家乡的发展和变化。第二，促进了营员们之间的广泛交流，这次与我们在一起的还有来自加拿大和西班牙的营员，通过此次夏令营活动，大家打成一片，都成了好朋友，建立了深厚的友谊，他们每个人都非常珍惜，表示回去后一定会加强联络。我深信随着蔡会长后续不断推出的各类活动，这条纽带连接的对象也会越来越广。第三，通过此次夏令营的活动，加深了营员们对中华文化的了解和认识，在他们心中种下了一颗中华文化的种子，而且这颗种子一定会发芽、长大，成为一颗大树，从而最终使他们都成为中华文化的使者和海外交流的桥梁，将来能更好地为促进中华文化与世界文化的交流做出贡献。

二、几点建议：

1. 这次福州营人数多，在营员名单的编排上最好按中文拼音字母的顺序编号，以方便找出营员信息。

2. 这次多了当地的志愿者参与，若下一次有这样的合作机会，最好是在开营前就建立沟通桥梁，可省去不必要的重复工作。

3. 家长需要接送的，双方一定要事先交代好具体的接送地点和时间，确认是住处还是车站或机场，以免发生双方理解上的差异，另外此事应由接送安排的具体人员回应此事，他人若替代，容易造成信息置后或脱节。

4. 营员的吊牌易损坏，需多购一些备用，套子应选择可以方便放房卡的为佳。

5. 若是两人同一间各有一张房卡的，应确认两张房卡是否已上交。

6. 选择表演的节目应考虑到道具是否可行性，如钢琴不宜到处搬动，因此若是表演弹钢琴，恐怕难以实现。

7. 选组长应当于个人的管理能力和责任心来定夺，因此事先了解孩子的个性特点很有必要。